

## 科普进行时

“借贷消费”“只赚快钱”“一夜暴富”……近期一些年轻人因为这些消费和理财观念,落入了“套路贷”或金融诈骗的陷阱。在监管加大力度整治金融乱象的同时,专家建议年轻人树立理性的借贷意识和理财观念,提升风险防范能力。

# 警惕!金融诈骗“盯”上年轻人口袋

“专业办理大学生贷款,只需提供身份证信息,无利息、零担保……”这则广告信息打动了看中一款游戏机的大学生小王。他按照广告上的联系方式加上了对方微信,并在其指导下在某贷款平台贷了4000元。但没有经济来源的小王,无法按期还款,只能通过多家平台“借新还旧”。欠款像滚雪球一样越滚越大,短短6个月小王的债务已增长到10余万元。

近年来,借款人出现了“年轻化”特征,尤其是随着各种消费场景产生的小额贷款日渐增多,游戏贷、医美贷、租金贷等在年轻人中比较流行。

招联金融首席研究员董希淼表示,少数大学生深陷高额债务,离不开不良贷款平台的推波助澜。一些非正规持牌机构打着“小额低息”“无需信用记录”等旗号诱导消费者借款,贷款利率实际上远超市场水平,甚至诱导“以贷养贷”。另外,一些青年群体愿意尝试新奇事物,却缺乏辨别能力,容易落入宣传诱导的陷阱。

河南信阳的张女士接触到一款名叫“喵喵”的手机应用软件,用户通过软件认购和“饲养”虚拟猫咪,虚拟猫咪很快便可养成、出售,号称能在短时间内为投资人赚得10%左右的收益。张女士前前后后投入了15万元,然而“喵喵”应用程序突然无法登录,她不仅没有得到高额回报,本金也被一卷而空。

中国人民银行发布的《消费者金融素养调查分析报告(2021)》显示,对全国约14万



份成年受访者样本数据分析发现,在有金融投资行为的群体中,中青年群体对金融投资收益预期的非理性程度更大。

专家指出,部分年轻人由于风险偏好比较高、自身经济实力不足,可能会追求赚“快钱”,盲目购买“保本高收益”产品,容易落入金融诈骗陷阱。

提升公众的金融素养和风险防范意识,是强化金融消费者权益保护的预防性措施。作为初入社会的年轻人,如何才能管理好来之不易的收入?可参考这几点:

### ◎量入为出,理性消费。

要树立理性的消费观,合理安排生活支出,不要盲目攀比。如果确实需要借贷,要为自己的负债规划定一个安全警戒线,可参考28/36经验法则,即个人或家庭的房产类相关支出不超过同期收入的28%,总的负债不超过同期收入的36%。控制负债水平在此范围内,个人或家庭在日常生活中一般不会有明显压力。

### ◎火眼金睛,去伪存真。

对广告中的“免费”“优惠”“稳赚不赔”“低成本、高回报”等字眼要高度警惕,自觉抵制

诱惑,坚信天上不会掉馅饼。切勿轻信各种QQ群、微信群所谓“高手”“导师”,防止被骗。银保监会曾多次提示:在实践中,承诺保证本金的金融产品收益率超过6%就要打问号,超过8%就很危险,10%以上就要准备损失全部本金。

### ◎自我保护,善于求助。

如果不小心中入不良“校园贷”或遭遇金融诈骗,应及时与家人、老师沟通,并保存相关证据,第一时间寻求监管部门、公安机关帮助,拿起法律武器维护自己的合法权益。(星华)

## 崇尚科学 反对邪教

栏目协办:四川省反邪教协会办公室

## 兴文县 着力提升基层反邪教能力

本报讯 为进一步提高基层干部反邪教工作的能力,打造一支“业务能力强,政治素养高”的基层反邪教队伍,近日,宜宾市兴文县反邪教协会召开反邪教业务知识培训会,来自县级相关部门、乡镇社治办、乡镇反邪教分会人员共80余人参训。

培训会上,参训人员学习了中共兴文县委组织部关于再次开展“共产党员不准搞封建迷信、不准信仰宗教、不准参与邪教”政治纪律专项治理的工作提示;县反邪教协会党支部书记、会长围绕我国当前反邪教工作形势,从“宗教与邪教的区别”

“如何识别邪教”“如何抵制防范邪教”等方面作了详细阐述,并用典型案例让大家了解掌握了邪教特征,深刻认识到邪教的危害。要求参会干部率先垂范,旗帜鲜明地反对邪教,自觉承担起教育引导群众的责任,积极向周围群众宣传科学文化知识,增强公众对邪教本质和危害的认识,提高抵御和防范邪教的能力。

培训后,参训人员纷纷表示,要从自身做起,带头防范和抵制邪教,做先进文化的倡导者和传播者,为构建平安兴文营造和谐稳定的社会环境贡献自己的力量。(省反邪教协会供稿)

## 泌尿知识角

栏目协办:四川省医学会泌尿外科专委会 四川泌尿外科医院

## 尿道疾病知多少

(二) 王兰

尿道上裂,是一种十分少见的先天性阴茎(或阴蒂)和尿道发育畸形。在胚胎早期发生,是由生殖结节原基向泄殖腔迁移的过程出现异常所致,但由于是先天性畸形,具体病因尚不明确。

尿道上裂男女均可发生,常发生于膀胱外翻中,单独发生的比较少见。男孩表现为尿道位于阴茎的背侧,且其背侧部分或全部缺如,导致尿道开口于阴茎头背侧至阴茎耻骨连接处的连线的位置上,阴茎短而扁平,往往向背侧弯曲;女孩则表现为两侧阴蒂分开,尿道开口位于两侧阴唇和分开的阴蒂之间,开口宽大。

临床上将男性和女性分开进行分型,其中男性根据尿道外口位置不同分为三个类型:阴茎头型,尿道外口开口于宽而扁的阴茎头背侧,很少发生尿失禁;阴茎型,尿道外口开口于耻骨联合至冠状沟之间,尿道口宽大呈喇叭状,尿道外口远端呈沟状至阴茎头;阴茎耻骨型,尿道口开口于耻骨联合处,阴茎背侧有一完整的尿道沟至阴茎头,常合并膀胱外翻。女性按分裂程度分为轻、中、重三型。轻型阴蒂型,尿道开口宽大;中型耻骨联合下型,背侧尿道大部分裂开;重型完全型,背侧尿道全部裂开并伴有尿失禁。

尿道上裂治疗目的是让患者实现完全控制排尿,以手术治疗为主。男性要伸直并重建阴茎、重建尿道,但如果患者尿失禁则还需进行膀胱颈部重建。而女性则要重建膀胱颈部、尿道和阴蒂,伴有膀胱输尿管反流的要进行输尿管再植。

出于对患者的发育考虑,手术一般在18个月至2岁左右进行。少部分病例由于家长发现不及时或初期不重视,到孩子10多岁时才来医院诊疗,虽然此病大多数预后较好,但对于青春期的孩子,难免会出现自卑心理。

虽然先天性畸形疾病无法有效预防,但越早发现、越早治疗对孩子来说就恢复越好、影响越小。所以,家长在平时应注意以下几方面异常:男孩尿道开口位于阴茎背部、阴茎向背部弯曲或出现不明的尿液溢流,青春期的男孩勃起出现莫名疼痛;女孩尿道开口过宽过大,阴户不明显等。如果出现这些情况要引起重视,及时到医院进行诊疗,避免因拖延造成病情加重或错过最佳治疗时机。

(作者单位:四川泌尿外科医院)

### 减资公告

广元市天达建筑劳务有限公司(统一社会信用代码:91510802095589048R)2022年1月10日经股东会决定,拟将公司注册资本由原来壹亿元减少至叁佰万元。自本公告见报之日起45日内,请本公告债权债务关系人前来办理有关手续,逾期责任自负。特此公告。  
广元市天达建筑劳务有限公司  
2022年1月12日



本版图片来自网络,请图片作者与本报联系,以付稿酬。

## 过分节约要不得

# 小心“省”出癌症来

(下)

## 肿瘤大讲堂

栏目协办:四川省抗癌协会 四川省肿瘤医院

### 3.省钱 ——发霉水果削掉继续吃

家里出现了坏的水果,有些人可能会切掉坏的部分,继续吃剩下的部分。殊不知,这样做风险非常大。

水果中含有大量水分,像有些水果长了霉斑,外表看起来不严重,但实际上整个果子已经被污染了。要知道,水果、蔬菜因霉菌产生的黄曲霉素是I类致癌物,即使把霉菌侵蚀的部分削掉,也存在致病风险。黄曲霉素,是一种毒性极强的剧毒物质,早在1993年就被世界卫生组织定为I类致癌物,其毒性是砒霜的68倍、氰化钾的10倍,对肝脏组织的破坏性极强。如果经常摄入,可能增加患肝癌风险。

有些人认为“只要把发霉的地方去掉,再放在高温的环境下就可以杀灭霉菌”,这种观念也是错误的。黄曲霉素只有在280℃以上才会分解。生活中一般达不到如此高温,就算是在开水中进行20个小时的“高漫”杀菌,也不能完全去除。

正确做法: 防范黄曲霉素,要避免吃发霉

### 切掉发霉的部分,还能继续吃么?



的食物。一旦吃到苦味或哈喇味的坚果,请马上吐掉并漱口,特别是花生、红薯、甘蔗等。花生油同样不宜长时间存放,一旦发霉就应立即丢掉。买菜时,尽量买新鲜的蔬菜水果和当天现宰的肉鱼类,这样营养成分才是最佳的。此外,市场上售卖的已经切好、搭配好的半成品蔬菜和水果,如果放置时间太久,也请尽量不要购买。

### 4.省油 ——食用油放很久也舍不得扔

食用油可以称得上是生活必需品,绝大部分菜肴的烹饪都离不开食用油。有不少人认为,食用油只要不“哈喇味”都可以食用,其实不然,食用油并不能长久存放。现在售卖的食用油都标注有保质期,开封后的油接触到空气之后,就会被氧化,油中的维生素E和不饱和脂肪酸物质会遭到破坏。氧化后的酸败油脂遇热会产生一种叫环氧丙醛的致癌物质,长期接触,可能引发胃癌。此外,油脂氧化和酸败后,常含有黄曲霉毒素污染,会产生一股“哈喇味”,加热时烟大、呛人,容易导致肝癌。

### 正确做法:

如果家中人口少,最好买小桶装油;大桶油一定要用油壶分装,油壶则建议选择磨砂工艺或不透明的壶体;油壶至少一个月清洗一次,可以用淘米水、白醋、鸡蛋壳在油壶里晃动,就能轻松去除油垢;每次倒入油壶的油不要太多,以一周左右吃完量为佳;不要把油瓶摆在窗台等阳光能直射的地方,容易引起氧化。

### 5.省事 ——体检一拖再拖

很多癌症患者拖到晚期症状出现才去医院,这时查出癌症往往为时已晚,错过了最佳治疗期。

### 正确做法:

建议健康人群每年定期做体检,有癌症家族史、有危险因素的人群除了每年定期体检外,还需要增加针对性的检查项目,如:肺癌高危人群可进行低剂量螺旋CT检查;40岁以上胃癌高危人群定期进行胃镜检查;45岁以上肠癌高危人群定期进行肠镜检查;经常在外吃饭、社交圈广的年轻人,要注意传染病的筛查,比如肝炎指标;25岁以上女性定期做乳腺彩超等;有性生活的女性,建议定期做TCT及HPV检测;40~50岁人群每年定期检查心血管健康,记好血脂、血压等指标。

(四川省肿瘤医院科普部供稿)

### 注销公告

成都蜀缘印象餐饮服务有限公司(统一社会信用代码:91510100MA6C9990X9)经股东会决议注销本公司。请公司债权债务关系人自本公告见报之日起45日内向公司清算组申报债权债务,逾期按相关规定处理。特此公告。  
成都蜀缘印象餐饮服务有限公司  
2022年1月12日